



## 长滩街：有着“小香港”之称的古街



□本报记者刘菁

通讯员陶彩忠 苏鹏 黎东圆

桂江，古时又称府江。史料记载：“府江，上接漓水，下达梧州。”漓江、荔江、茶江三江汇合后，桂江便始于此，沿江向南约7公里有一个巨大的河湾，这里诞生了桂江上第一个古镇——长滩古镇，就是现在的长滩街。

长滩街，位于平乐县东南部，距离县城约5公里，地处河谷地带，四周环绕着绿水青山。关于长滩地名的由来，当地有一种说法认为，来源于古镇脚下桂江的一个滩，此滩由三个滩连接而成，是桂江平乐段最长的河滩，故俗称“长滩”。这长长的河滩和滩头上的大河湾，也养育了居住在此的百姓，成就了古镇往日的繁华。究竟是怎样一个河滩，有如此大的能耐？日前，记者专程前往一探究竟。

来到长滩街，一个仅能容纳一辆车进出的路口，便是进入古街的主道。进入长滩，左侧是一排排整齐的商铺，商铺不大，大多为二层木质楼房，一楼为门面，二楼则是居

住的地方。“这些商铺分为广式和湘式，从屋檐就能分辨出来。”当地居民向记者介绍。目之所及，所有商铺、民居依山而建，并向山上延伸，右侧就是河，与河相接的平缓坡道，就是以前的码头。一条主街道沿着河畔延伸，步行约10分钟，便可穷尽整条街。主街道总长不足一公里，最宽处不足3米，居住在此的人，也不过数百人。然而，就这么一个小地方，在桂江上却非常有名。

平乐当地人一谈起长滩，便啧啧感叹。特别

是老一辈的人，没有人不知道长滩，没有人不

从不称长滩。长滩的大米、油、食盐、缸子……总之，“长滩”声名在外。

据史料记载，历史上长滩是古昭州(今平乐)与梧州之间一个重要码头，是一个商业十分繁华的港口，享有“小香港”美誉。说它“小香港”，是因为此地经济繁荣，商业形态五花八门，且能够自由贸易。

家住长滩77岁的老人黄文对故土颇有研究。他告诉记者，长滩是一个因水而兴，依山而建的码头小圩镇。古时这里只有几户人家居住，明万历十三年“两粤通衢”后，桂江就成了桂北地区通往珠三角

地区的“黄金水道”。明末以后，随着工商业在广州、香港等沿海地区兴盛，大量的商货经广州、梧州、昭平、长滩至平乐，然后再回到桂林。打着各种“名号”的商船每天往来桂江途经长滩停泊，留宿的也不计其数。长滩湾里商船出进，长滩街上人山人海，来自广东、湖南以及广西各地的商人、贩夫走卒、戏子、赌徒挤满街头巷尾。大米、芝麻、茶油、山粉(木薯粉)、柚、柿子、板栗等大宗农副产品以及食盐、布匹从四面八方汇聚在此进行交易。

至上世纪40年代中期，长滩的商业达到了鼎盛时期。彼时，长滩家家都是店面店铺、旅店、饭馆、药店和仓库。一个仅百十来户的小圩镇商业铺面就多达140余家，“街尾麻行、米行，街中是洋杂、布行，街头肉行，中间还有‘万利行’(赌场)”。每日常日大米交易量就达200多石，每天猪肉销售就有100多头，还有帮外地商客做饭的人就有20多户。黄文老人告诉记者，当时，长滩人有一个说法：“摆个‘蔑圈’在街上就能讨得到生活。”

▲现存的湘式和广式建筑。  
▲古时的码头，现在已成了观光景点。

记者刘菁 摄

长滩不仅有独特的水上地理位置，还是连接各地的古官道隘口，居住着大量从粤东、湘、赣等地移居此地的商人及戍边军人后裔。关羽具有“忠、义、信、智、仁、勇”的品格，是军人效仿的楷模。于是，移居这里的人们就为其建“关帝庙”、塑神像，世代供奉。农历五月十三，是关羽的诞辰，长滩的百姓把这一天当作关帝庙会期的风俗一直沿袭到现在。会期当日，近到附近村屯，远到外乡外县的人，便聚集在此。村里家家杀鸡宰鸭、蒸糕打饼，到关帝庙里焚香祭拜祈福，求财运，并举行盛大的节日庆典：唱彩调、演桂剧、扭秧歌、舞龙舞狮、对山歌。

星移斗转，世事沧桑。长滩地名的由来与水路交通和经济发展等密切相关，长滩之名也展现出其在水路运输中的重要地位。舟楫往来，赋予了长滩深厚的文化积淀和丰富的人文内涵。曾经被誉为“小香港”的长滩古圩，随着公路运输的发展，商埠地位已然失去。商埠不在，传统工艺仍在，历史文化仍存。

## 荔浦三宝坪：三座宝山护佑的美丽瑶寨

□本报记者秦丽云

通讯员周俊远 黄国钦 文/摄

在荔浦市龙怀乡，有一个被当地人称为世外桃源的美丽瑶寨——三宝坪瑶寨。这个瑶寨的寨名由来，跟当地的三座宝山有关。近日，记者前往探寻三宝坪这一地名的故事。

从荔浦市区出发，经过国家4A级景区丰鱼岩，再沿着陡峭的山路盘旋而上，来到了群山环绕的一片地势平坦的田园。三宝坪瑶寨，就在这片平坦开阔之地。远远望去，瑶寨的房屋依山而建，绿树环绕，阡陌交错，风景秀美。

记者站在村中央的篮球场环顾四周，满眼都是连绵起伏的群山，究竟哪三座是宝山呢？见记者在寻找宝山，三河村党支部副书记冯春永笑了。冯春永说，在当地村民眼中，环绕村庄的所有山都是宝山。它们之中，有的形似辣椒，被称为辣椒山；有的形似龙头、龙珠，被分别取名龙头山、龙珠山等。冯春永告诉记者，山峰呈圆形的三座山，就是三宝山。

据冯春永的父亲冯成昌介绍，三宝坪瑶寨的南面有三座山，首尾相连，中间的一座较高，两边略低，大小匀称，形似元宝，村民称之为“三宝山”。三宝坪主要分为三宝山脚、龙口村、湖广厂、铜锣村四块区域。据史料记载，清咸丰年间（公元1860年前后），有冯姓瑶族人游耕至三宝坪，并在此繁衍生息。此后，李姓、黄姓、莫姓的先民也分别从广东和湖南两地游迁至此。最早的居民都是依山建房，因为山脚的土地比较肥沃，适宜在靠天吃饭的年



▲AR地图中的三宝坪村貌截图。



▲美丽的三宝坪瑶寨，大多房屋依山而建。

代里种植农作物。之后人口逐渐增多，逐渐形成了一个完整的村寨。又因为他们大部分的居住地都离三宝山很近，而且三宝山风景优美，村民也都觉得三宝山很具有代表性，故把这个村寨称作“三宝坪”，并一直沿用至今。

漫步在三宝坪，记者发现了一个有意思的现象：不少村民家的小院或者菜地，都是用石头垒起来的。冯春永告诉记者，寨子里多是平地，但是山上石头很多。于是，村民就近取材，用石头垒围墙。石头围墙具有很高的耐久性和抗风化能力，能够经受住各种天气条件和时间的考验。此外，石头围墙与周围的山野风光相融合，让村庄看起来更整洁，更有山村之美。

采访中，记者还注意到，从三宝坪通往外界的都是崎岖的山路，认为村里的孩子们外出读书较为不便。冯春永解释说，三宝坪瑶寨在交通方面的确有改善空间，不过在20世纪40年代初，由于受教育少，村民们大多都吃过没有文化的亏，新中国成立后，尤其是改革开放后，瑶寨掀起了读书风。三宝坪的孩子们，如今可以就近去龙怀乡、青山镇、杜莫镇读书。据不完全统计，近年来，从三宝坪走出去的大专以上文化程度的村民有41人，其中研究生6人、本科19人、专科16人。三宝坪也被周边村民羡慕地称为“文化村”。

山歌嘹亮，文脉延绵，三宝山依旧苍翠。如今的百年瑶寨，早已换新颜，一座座崭新的楼房依山而建，在青山和绿色田园的映衬下，更显整洁、明亮。如今，村民们沿袭瑶族淳朴民风，赓续农耕，用勤劳和朴实，努力创造着属于三宝坪的美好未来。

## 阳朔高田：“一核多元”构建基层治理“循环圈”

本报讯（通讯员何兴婧）近年来，阳朔县高田镇按照“党建引领、民生服务、社会参与、多元共治”思路，以党建核心联动“小微管理”，实现基层党建与基层治理深度融合、良性循环，不断为基层治理“延链补链”。

深化“镇党委—行政村党组织—自然村党支部—党员”四级联动机制，压实镇党委

包村包联主体责任，形成“一盘棋”联动、齐抓共管的治理格局。织密“线上”党群服务网，以数字化赋能基层治理，建强“线下”党员服务阵地，提升服务群众“硬实力”。2023年以来，高田镇“线上+线下”双线联动，累计接待来信来访群众2000余人次，协商解决26个民生问题。建立“红色网格+党支部+党员+村辅

警”服务型体系，开展纠纷调解、治安巡逻等工作。高田镇建强驻村工作队伍，发挥基层治理“智囊团”作用。建强后备人才队伍，发挥基层治理“雏雁”作用，截至目前，共受理各类型事项1200余件，办结1023件，群众安全感、满意度不断提升。建立“工作在单位、服务到社区、奉献双岗位”的共建共治长效机制，以“党建+服

务”擦亮党员“先锋底色”。

深化基层党建“凝心聚力”工程，完善暖心“微服务”。高田镇以村党组织书记担任队长的志愿服务“帮帮团”，依托“村级事务管理平台”以“群众点单+村党组织书记派单+驻村队员接单”模式，开展纠纷调解及关爱留守儿童、独居老人等志愿服务活动。

## 灌阳县乡（镇）法治建设议事协调机构实现全覆盖

本报讯（通讯员周庆平）近日，灌阳县9个乡镇分别举行乡（镇）法治建设议事协调机构挂牌仪式。这标志着该县在全面加强乡镇法治建设议事协调机构建设中，又迈出了坚实一步。

据了解，该县通过设立乡镇法治建设议事协调机构，切实将乡镇的法治建设作为重点任务纳入基层治理总体格局。乡镇党政主要负责人切实履行好推进法治建设第一责任人职责，认真贯彻落实《桂林市党政主要负责人履行推进法治建设第一责任人职责清单》等有关要求，将法治建设与经济社会发展同部署、同推进、同督促、同考核、同奖惩。

依托乡镇司法所具体负责协调推进、督促检查乡镇法治建设工作。优化司法所职能定位，保障人员力量、经费等与其职责任务相适应，有效调动、整合相关部门力量和资源，确保乡镇依法治理各项工作有效开展。乡镇司法所要加强与依法治乡（镇）委员会的请示报告，及时研究解决法治建设过程中存在的问题。

乡村振兴，法治当先行。下一步，该县各乡镇将以此为契机，为起点，切实担起全面依法治乡（镇）新使命，牢记职责，勇于担当、积极作为。坚持以人民为中心，积极推进灌阳品牌调解工作室的建设，充分发挥乡镇人民调解委员会等多元矛盾纠纷化解工作机制，推动“法律明白人”培养工程的实施，妥善解决在经济发展中群众的利益诉求，让群众切身感受到法治带来的发展成果，更高质量、更高水平地推动平安灌阳、法治灌阳建设。

## 恭城莲花：以绩效考评推动清廉建设

本报讯（通讯员廖秋秋）自清廉建设工作开展以来，恭城县瑶族自治县莲花镇立足实际，以绩效考评为抓手，厚植“莲廉文化”，多措并举推进新时代清廉建设，努力营造山清水秀的自然生态和风清气正的政治生态。

该镇将清廉建设纳入绩效考评，压实压紧镇党委书记的主体责任。镇纪委认真落实监督责任，常态化开展正面激励和反面警示教育，大力弘扬清风正气。同时，该镇以党支部主题党日活动为载体，开展“家规家训分享会”“家风课堂”“清风润心·与廉同行”等廉政教育主题活动，积极选树“最美清廉家庭”“勤廉榜样”，促进党员干部带头培育好家风。

此外，该镇强化清廉阵地建设，打造了以崇尚廉洁文化、培育廉洁家风为主题的崇岭村·清风岭，着力打造笔山村成为清廉乡村，推动“天然生秀美，人文共青山”的乡村振兴图景全面展开。“今后，我们将持续用好绩效考评指挥棒，在全镇播种廉洁种子，营造崇廉尚廉的社会氛围，为实现新时代纪检监察工作高质量发展提供坚强保障。”该镇纪委书记表示。

## 兴安高尚：修路便民暖人心

本报讯（记者刘菁 通讯员韦俊旭）为进一步优化道路环境，方便群众出行，近日，兴安县高尚镇凤凰村驻村工作队在后盾单位的大力支持下，争取资金并合理利用驻村第一书记项目经费，积极实施农村道路提升工程。

“要感谢政府，感谢驻村工作队啊，我们门前烂泥路终于修成水泥路了，还帮我们把院内也硬化了，现在我们下地干农活和在屋里生活都方便了。”近日，高尚镇凤凰村委小背塘村监测户李氏两兄弟对凤凰村驻村工作队连连道谢。据悉，该村村道硬化工程项目已基本完工，驻村工作队员主动上阵忙于浇筑水泥路修护并做好水泥路修建后续工作，让村民走上“满意路”，不断提升群众的幸福感和获得感。

目前，凤凰村已完成乌鸡、廖戈、小背塘三个自然村的村内道路的硬化，平整的道路换来的是群众的笑颜。道路提升改造，修的是道路，暖的是民心，促的是发展。今后，凤凰村驻村工作队将继续深入推进驻村帮扶工作，不断改善农村人居环境，加快美丽乡村建设，为全面推进乡村振兴贡献力量。

## 兴安湘漓：绩效引领“控辍保学”落实落细

本报讯（记者刘健 通讯员韦艳玲）今年以来，兴安县湘漓镇成立了“控辍保学”工作领导小组，并制定了《湘漓镇2023年中小学控辍保学工作实施方案》《湘漓镇落实义务教育控辍保学“双线四包”工作方案》和《湘漓镇“控辍保学”绩效管理考核办法》，把“控辍保学”工作纳入绩效管理项目，建立“控辍保学”绩效台账，细化绩效考评细则，明确责任分解到人、落实到岗，细化任务要求，抓好贯彻落实。

湘漓镇在“控辍保学”考核推进过程中，突出考核重点，切实把“控辍保学”的每一项指标精准分解到部门、责任人。通过建立数据报送、绩效辅导、结果反馈等绩效考核工作机制，不断增强考核的科学性、针对性和可操作性。全面推行控辍保学“双线四包”工作机制和“三级联动”防护网络，切实做到层层联动，层层配合，确保全镇义务教育适龄少年儿童无辍学，确保实现“有义务教育保障”指标达标。建立辍学学生工作台账，逐一明确劝返责任人，限期劝返，限期销号，采取依法治辍、以情劝学、以资助学以及转变教育观念、改革教学方法、改善师生关系等措施，确保适龄少年儿童返校就学，确保学生应返尽返。

考核结果出来后，湘漓镇不仅在全镇大会上及时进行通报，同时召集所有村委干部、公务员进行绩效反馈分析，对于工作质量好、表现突出的村委及公务员，在评优评先、绩效奖励、选拔任用时优先考虑，激强促弱，提升考核实效，切实发挥考核风向标作用，形成“比学赶超”的良好氛围。

**强绩效 惠民生 促发展**